

港鐵下月23日推二維碼過閘

全港93車站提供服務 AlipayHK 首年獨市



港鐵與AlipayHK明年一月推二維碼乘車服務。圖右為楊美珍，左為陳婉真。

下月搭港鐵，除了啲八達通之外，還會增加掃「二維碼」過閘。港鐵(0066)聯同AlipayHK昨公布，明年1月23日在全港93個重鐵車站、約1,000部閘機提供二維碼付費乘車服務，乘客透過MTR Mobile提供的「車票二維碼」或AlipayHK的易乘碼(EasyGo)，便可出入閘。使用二維碼乘車的市民亦可享有乘車8折優惠(至明年3月31日)，但暫不支持其他港鐵車費優惠及交通補貼計劃。港鐵預告未來將引入包括信用卡等更多付款過關方法，方便智慧出行。

香港文匯報記者 周曉菁

二維碼過閘留意事項

- 需使用MTR Mobile綁定AlipayHK或使用Alipay-HK內的易乘碼(EasyGo)
- 綁定時需勾選「成人」、「長者」或「小童」選項
- 學生和合資格殘疾人士現階段只能按成人車票收費
- 每個二維碼只能使用一次，短時間內立即失效，支持離線模式
- 不支持交通補貼計劃及其他港鐵車費優惠
- 東鐵綫不設「補票」，須提前選定「頭等位」

製表：記者 周曉菁

港鐵商務總監楊美珍昨於記者會上介紹，港鐵全部93個重鐵車站(機場快線車站除外)，於每一排閘機均會設置最少兩部閘機，可提供二維碼付費乘車服務，並且會加上紫色顯眼標示，車站亦會增加其他指示，方便乘客辨識相關閘機。乘客可通過上述兩種方式進行綁定，只要在出入閘前將二維碼顯示在手機屏幕上，與八達通出入閘所使用的時間幾乎無異。

一年後引入多個電子錢包

在首12個月中，AlipayHK將是唯一可使用二維碼支付系統的電子錢包。楊美珍表示，一年後也會引入銀聯閃付、WeChat Pay HK等電子錢包。港鐵會更新所有閘機

的設備，陸續安裝掃描器和讀取器以支持流動支付系統，料最快在2023年安裝信用卡讀取器，屆時Visa、Master等信用卡亦可完成出入閘，全面實現智慧出行。

暫不支持獲補貼車票種類

但需要留意的是，現階段二維碼乘車服務不支持學生和合資格殘疾人士的車票種類，該兩類市民若想通過二維碼出入閘，也只能按照成人車票進行收費。而長者和小童在第一次進行綁定時，就可選擇「特惠車票」。東鐵綫也還未有入閘後「補票」的設定，市民若搭乘「頭等位」須在入閘前完成設置。

至於市民最擔心的隱私問題，Alipay Payment Services (HK)行政總裁陳婉真強

調，八達通只會將交易資料傳遞給Alipay-HK，不涉及乘客個人資料會被洩露或傳遞給港鐵，客戶資料符合私隱條例規範。乘客使用的每一個二維碼都只能使用一次，短時間內也會立刻失效，不用擔心被他人盜用。

符私隱規範 不擔心被盜用

待兩地通關後，陳婉真還表示，內地遊客可使用內地版支付寶出入港鐵閘機，系統會自動將車費按照港幣匯率進行結算。此外，乘客使用MTR Mobile乘車可賺取MTR分兌換獎賞，而使用AlipayHK則可獲全港通用印花獎賞，現時亦可於AlipayHK參加「碼上起行」大抽獎，贏取總值300元易乘碼(EasyGo)電子禮券。

孫煜接任中銀香港副董事長兼總裁



香港文匯報訊(記者 馬翠媚)中銀香港(2388)副董事長兼總裁高迎欣今年5月因工作調動而辭任後，相關職位一直懸空。中銀香港昨公布新任人選，由中國銀行(3988)前副行長孫煜接任中銀香港副董事長兼總裁一職。

中銀香港表示，經監管機構批准，孫煜昨天起由非執行董事調任為執行董事，並獲委任為該行副董事長兼總裁，同時擔任戰略及預算委員會和可持續發展委員會委員，以及不再擔任風險委員會委員。據中銀香港資料顯示，孫煜今年47歲，1998年畢業於南開大學，獲經濟學碩士學位，1998年加入中行，在中行曾出任多項要職，在去年2月至今年12月擔任中行副行長、兼任中銀航空租賃董事長。調任前，孫煜於今年3月至12月出任中銀香港非執行董事和風險委員會委員。

中國銀行同日公布，孫煜因工作調動辭去副行長職務，由昨日起生效。孫煜也同時辭去中銀航空租賃(2588)董事長、提名委員會主席及非執行董事職務，昨起生效。

中行昨收報2.54元，跌1.17%；中銀香港收報23.2元，跌0.43%；中銀航空租賃收報63.85元，升2.41%。

Rice Robotics 小型機械人入選新世界初創計劃



技術現於新世界集團旗下的K11 Atelier辦公大樓中以概念驗證性質試運營。圖為Rice Robotics總經理Rhaime Kim。

新世界發展旗下全亞洲首個以聯合國可持續發展目標(UNSDG)為藍本的初創企業加速計劃Impact Kommons展開新一階段，挑選15間初創企業，協助其業務及方案商品化。其中，主打餐飲、酒店、寫字樓及零售業應用機械人的入選初創企業Rice Robotics，其小型機械人可以代替人手送遞食品、文件及貨品等，從而從疫情下減少接觸。Rice Robotics的

恒指改革建議鼓舞 新經濟股爆升



恒指昨低開高走，成交逾1,291億元。

香港文匯報訊(記者 岑健樂)恒生指數公司刊發諮詢文件，建議上調同股不同權公司與第二上市公司藍籌股的權重上限，由5%增加至8%，受消息影響，新經濟股昨日受追捧。其中預告推新手機的小米(1810)更曾一度爆升逾9.1%，高見32.35元，再創歷史新高，收報31.9元，升

7.59%。該股連升3個交易日，是表現最好的藍籌股，市值首度突破8,000億元(8,020.9億元)。京東(9618)收報333元，升5.65%。美團(3690)收報287元，升3.91%。京東健康(6618)也一度高見198.5元，創上市新高，收報195元，升6.91%，是連續4個交易日上升。

小米破頂 市值超8千億

不過，恒生指數公司的改革建議，令騰訊(0700)在恒生指數的權重遭到削弱，該股昨逆市下跌0.26%，收報571元。阿里巴巴(9988)也逆市下跌0.16%，收報248.4元。

科指勁升近3%跑贏大市

大市表現方面，恒指昨低開高走，開市跌36點，最多曾跌47點，但其後轉跌為升，午後升勢擴大，最終以全日最高位26,343點收市，升223點或0.86%，成交逾

1,291億元。國指收報10,482點，升98點或0.95%。恒生科技指數收報8,426點，升239點或2.92%，跑贏大市。

金利豐證券研究部執行董事黃德几接受香港文匯報訪問時表示，恒生指數公司的改革建議，令部分以同股不同權與第二形式在香港掛牌的新經濟股受惠，亦為市場提供了炒作新經濟股的理由，令昨日恒指表現回穩。不過由於現階段沒有新的重大正面消息利好港股，因此他認為港股於今年餘下時間將難以大升，恒指將主要在26,000至27,000點之間上落。

「知乎」擬在港或美上市

另外，內地問答網站「知乎」或來港上市。消息指「知乎」正在撰寫新股發行報告和上市申請書，目前已確定高盛、摩根士丹利和瑞信3家承銷投行，上市地點可能在香港或美國。

恒生科指期貨合約獲准在美銷售

香港文匯報訊 港交所(0388)旗下期貨交易所昨宣布，美國商品期貨交易委員會(Commodity Futures Trading Commission)已批准恒生科技指數期貨合約可於美國境內銷售；美國投資者可以在美國買賣該等合約。

港交所今年7月推出恒生科技指數，追蹤香港上市的30間最大型的科技公司。根據回測數據，該指數於2019年上漲了36%並於今年首10個月上漲了60%。

場外結算公司完成兩日資行交易

另外，港交所旗下場外結算公司昨表示，首次為兩家日資金融機構完成客戶結算交易，進一步拓展港交所在亞洲區內以至全球的固定收益和貨幣產品業務領域。場外結算公司這次分別為瑞德銀

行的美元兌人民幣(香港)交叉貨幣掉期交易，以及三菱UFJ銀行的美元兌港元交叉貨幣掉期交易提供結算服務，均由滙豐銀行擔任結算經紀。此批交易顯示，客戶對交叉貨幣掉期的需求日趨殷切，也為場外結算公司的交叉貨幣掉期交易產品進一步提升流動性。

港交所聯席總裁及首席營運總監戴志堅表示，有關交易是場外結算公司成為交叉貨幣掉期主要結算所的一個重要里程碑，亦是港交所不斷拓展產品和服務的一大主要進展，有助提升香港作為領先國際金融中心的競爭力。

資料顯示，場外結算公司在今年首三季的業務表現強勁，總結算金額達1,200億美元，其中交叉貨幣掉期的結算額錄得620億美元，按年增長17%。

投行末日 紐交所允新股直接上市

香港文匯報訊 美國IPO市場即將變天。美國證券交易委員會(SEC)昨批准紐約證券交易所(紐交所)修改上市規則，新股公司獲准可以通過「一級場內直接上市」來籌資，從而無須按傳統模式向投資銀行支付首次公開募股(IPO)承銷費用。

一直以來，企業IPO的組織、向各機構進行市場銷售，以及股票交易方面的支持，皆由投資銀行負責。美國證券交易監管者表示，修改上市規則後，企業可以透過直接上

市掛牌的方式在紐約證交所籌集資金，這樣在股價上漲時就不會少賺獲利，也省下了向華爾街銀行支付的高昂費用。

科企新創公司最得益

美國證券交易委員會批准紐約證交所的「直接」掛牌上市計劃，允許渴望上市的企業直接向投資者發售股票，這意味著企業可以繞開投行直接上市，可能會使美國IPO市場產生重大變革。

路透社報道說，在業內爭論數月後，這樣的改變將有助於降低受到批評的過高的承銷費用。這對科技企業與新創公司而言尤其重要，因為兩者將因SEC的新規而大舉獲益。

為了繞開華爾街投行等金融服務機構，創投企業集中的矽谷等地近年來積極鼓勵證券交易所推出直接上市模式。紐交所率先在2018年推出了直接上市模式，但彼時企業只能夠掛牌現有的股份，不能發行新股，也不能從股市融資。2019年12月，紐交所向

美國證券交易委員會提交了修改其直接上市規則的建議。

紐約證交所總裁Stacey Cunningham昨在聲明中表示，「對我們的資本市場來說，這是至關重要的改變，讓一般投資者有一個公平的交際環境，也為尋求這類創新改革的企業提供另一個上市的途徑。」

憂削弱對投資者保護

但投資者組織警告稱，這可能削弱對投資者的保護，因為投行會對企業進行盡職調查。

美國證券交易委員會則在一份通知中指

出，「委員會發現，交易所的提議將促進股票的有序分配和交易，同時加強競爭。」該委員會並補充，該計劃意在「阻止欺騙性和操縱性的做法和行為，保護投資者和公共利益」。

根據紐約證交所的計劃，發行方可以直接通過標售在交易所發行股票，可能增加更多投資者以IPO價格購買股票的機會，而不是只能等待在二級市場購買。這可能使直接上市更加普遍，因為大部分公司通過公開上市籌資。

此外，根據紐約證交所的計劃，新股將優先於二級市場的股票。這將令公司更有機會實現融資目標。